
CAPÍTULO VII: VICENTE DE PAÚL 
1630-1634 

 
 
 

1630 FRANCIA 
 
 

Enero: Decreto de reorganización del Gran Consejo Real por el que se crean cuatro 
secciones: 1ª: Consejo Privado o de los Partidos; 2ª: Consejo de Asuntos o Despachos; 
3ª: Consejo de Estado y Finanzas; 4ª: Consejo de Finanzas. Además se crea el Consejo 
Secreto de los Asuntos, Consejo muy restringido (sólo el Rey con sus ministros), que se 
reunía en el gabinete del Rey y lo presidía “el principal ministro” (Ri. 196). 
 
2 enero: *Gastón, que se había escapado a Lorena en septiembre pasado, vuelve a 
Francia. Va a ver a María Luisa que lo rechaza por razones de Estado, Francia está 
ayudando a su padre para conseguir Mantua. Gastón hará las paces con su hermano el 
próximo 18 de abril en Troyes (L. 357-358; R. 491). 
 

                              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                              Mantua                                                                Troyes 
                           
18 enero: Richelieu, que había salido de Fontainebleau el pasado Diciembre camino de 
Italia, llega a Lyon y se junta con el ejército que ha formado el mariscal La Force. 
 Saboya que debía ayudar a los ejércitos franceses según lo pactado se hace el 
remolón; entonces los franceses toman Rívoli, van hacia Turín y acaban tomando, el 29 
de marzo, Pignerolo, plaza clave para entrar en  Italia (L. 365; MM. 447; R. 491-492; Ri. 
140-141; Mz. 23-24). 
 
13 abril: Richelieu manda un memorandum a Luis XIII: conservar Pignerolo es ser árbitro 
de Italia, pero esto supone la guerra (R. 492; Ri. 141). 
 
18 abril: Gastón se reconcilia con Luis XIII en Troyes y el 23 sale toda la corte hacia 
Italia. En Dijón, el 26, reciben el “memorandum” que, sobre Italia, Richelieu les ha 
mandado (L. 365-366; MM. 450; R. 492-493). 
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10 mayo: La Corte se detiene en Lyon y Luis XIII va a juntarse con Richelieu en 
Grenoble. Aquí, el 17, acuden los embajadores de Saboya y Julio *Mazarino que viene en 
nombre del Papa. Se hacen proposiciones pero, como rechazarlas supone la guerra, 
Richelieu quiere conocer el parecer de María de Médicis y marcha a Lyon. El 12 está de 
vuelta en Grenoble y le anuncia al Rey que su madre, ahora, es partidaria de la guerra (L. 
365; MM. 450; R. 493; Lu. 200; Ri. 141; Mz. 24). 
 
Mayo-Julio: Los franceses invaden y conquistan casi toda *Saboya. El 3 de junio el Rey 
está en S. Morice y Richelieu en S. Juan de Maurienne. Por otra parte, el 30 de Mayo 
Spínola se apodera de Casal y sólo queda la ciudadela en poder de Torras. Collalto, con 
su ejército imperial, toma Mantua el 18 de julio (L. 367-368; MM. 451; R. 494-495; M. 24). 
 
25 julio: Se declara la peste en el ejército y el Rey marcha a Lyon donde está la Corte y 
más tarde, el 22 de agosto, irá Richelieu (L. 368; MM. 452; R. 495-496; Lu. 201). 
 
26 julio: Muere Carlos Manuel I de Saboya y comienzan las negociaciones con su hijo y 
sucesor Víctor Amadeo I casado con Cristina, hermana de Luis XIII (L. 367; MM. 451; R. 
495). 

 
4 septiembre: Se firma un armisticio de 40 días y se dialogará en Ratisbona (Alemania) a 
donde van, de parte de Francia, el capuchino P. *José y Brulart de León (MM. 452; R. 
452; Ri. 143; Mz. 26). 
 
20-30 septiembre: Luis XIII cae gravemente enfermo, está a punto de morir. Se planea… 
la destitución o muerte de Richelieu, el nuevo gobierno, con Gastón como Rey, que se 
casaría con Ana, se presiona sobre Luis en el lecho de muerte… pero el día 30 explota el 
absceso intestinal y mejora repentinamente con gran asombro de todos (L. 371-377; MM. 
453; A. 92-94; R. 497-499; Lu. 201-202). 
 
26 septiembre: Muere repentinamente Spínola y le sucede Gonzalo de Córdoba (L. 370; 
MM. 452-453; R. 499). 
 
13 octubre: En Ratisbona se firma un acuerdo de paz, que llega a Lyon el 20 y el 22 
Richelieu no lo acepta. En el Consejo del 24, María de Médicis se opone abiertamente a 
Richelieu, pero el ejército está ya de camino para continuar la guerra (L. 376-377; MM. 
453; R. 459-460; Lu. 204). 
 
26 octubre: Superados los 40 días de tregua, conseguidos por Mazarino, los ejércitos 
franceses y españoles están a punto de batirse en Casale pero, de nuevo Mazarino, 
enviado por el Papa Urbano VIII, consigue un entendimiento en el mismo campo de 
batalla. Casale parará de momento al duque de Montmorency, los ejércitos invasores se 
retirarán cada uno a su país respectivo y dará por terminada la guerra de Mantua. Carlos 
de Nevers será el nuevo duque de Mantua reconocido por todas las potencias (L. 377; 
MM. 453-454; A. 94-95; R. 500; Lu. 204; Mz. 26-27). 
 
29 octubre: Luis XIII llega a Versalles (LJ. 237) 
 
Otoño: Alejandro Bichi es el nuevo nuncio en París; sustituye a Guido Bagno, aunque 
este permanecerá varios años aún (L. 402). 
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10 noviembre: La Corte ha vuelto a París. Luis XIII acude ese domingo a comulgar 
públicamente a Notre Dame por la mañana. Al medio día hay consejo en el Palacio de 
Luxemburgo, donde reside la Reina María (el Rey desde la vuelta de la guerra reside en 
el Palacio de Embajadores antigua casa de Concini y Luynes) y Richelieu en el Petit 
Luxemburgo. En este Consejo se nombra a Luis de Marillac Comandante jefe de todos los 
ejércitos de Italia. Después del Consejo y dadas las desavenencias entre María y 
Richelieu el rey decide retirarle al Cardenal el título de Superintendente de la Reina María 
de Médicis (l. 378-393; MM. 454-455; A. 96; R. 503; Lu. 206; Ri. 146). 
 

                       
Palacio de Luxemburgo 

 
11 noviembre: A las once de la mañana tuvo lugar el famoso encuentro entre María de 
Médicis y Luis XIII en el Palacio de Luxemburgo. La reina madre plantea a su hijo la 
cuestión de elegir entre ella y Richelieu. Cuando estaban en lo más tenso de la discusión, 
apareció el Cardenal, entrando por una puerta secreta. María quedó cortada pero 
inmediatamente explotó con una serie de insultos contra Richelieu y su sobrina, la futura 
*duquesa de Aiguillon. Luis XIII mandó salir al Cardenal e inmediatamente salió él. Cada 
uno marchó a su casa, mientras María seguía gritando en su palacio. Horas después salía 
el Rey para su pabellón de caza de Versalles. Al atardecer envía dos órdenes, una a 
Richelieu por la que le manda que inmediatamente vaya a Versalles y otra a *Miguel de 
Marillac, convocándole también pero diciendo que vaya primero a Glatigny y que espere 
allí órdenes. Era la “Jornada de los Engañados” (L. 382-393; MM. 467; A. 96; R. 504-506; 
Lu. 207-209; Ri. 148). 
 
11-12 noviembre: En esta noche tuvo Luis XIII consejo con Richelieu en Versalles. El 
Cardenal recibió el apoyo del Rey mientras que Miguel de Marillac, en Glatigny, recibía la 
orden de arresto y un correo salía para Italia con la orden de detención de Luis de Marillac 
quien dos días antes había sido nombrado jefe de todas las fuerzas de Italia. 
 Miguel de Marillac, apresado en Glatigny esta misma noche fue llevado a Caen y 
luego a Lisieux, para acabar definitivamente en febrero tras los muros del castillo de 
Chateaudum, donde morirá en 1632 (L. 396; R. 507). 
 También cayó el jesuita y confesor del Rey, P. Sufren y los demás del “partido 
devoto” (los engañados): Guisa (A. 97-98), Bossompierre, la princesa Conty, Bellagarde, 
Epernon, La Rochefoucauld, el matrimonio Fargis (A. 99. 105. 107; L. 403.421), los 
últimos españoles de la corte de Ana (L. 421), el matrimonio Lavau… etc. (L. 393-401; 
MM. 457-460; A. 97-98; Lu. 210; Ri. 148). 
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21 noviembre: Luis XIII hace unas declaraciones públicas de apoyo a Richelieu que 
molestan mucho a María de Médicis (L. 402). 
 
23 noviembre: Luis de Marillac es apresado en Folizzo (Italia) por sus compañeros 
mariscales, La Force y Schomberg, y es llevado a Avigliana. El 9 de diciembre sale para 
Lyon y el 9 de febrero llegaba a la cárcel de destino, en Sainte Menehoulde, en espera 
de ser juzgado. 
 
6 diciembre: Gastón se reconcilia con Richelieu en principio pero enseguida romperá con 
él y marchará al exilio. La reina Madre y Ana no le hablan ni acuden a las fiestas de 
Palacio. Guisa y Epernon se ausentan de la Corte, Epernon marcha a sus tierras y Guisa 
acabará al año que viene en Italia después que el príncipe Condé trate de pacificar la 
revuelta que hay en Provenza de cuya provincia Guisa es Gobernador. 
 
23-24-25 diciembre: El Nuncio, Cardenal Bagni, hace de mediador en el Palacio de 
Luxemburgo entre María y Luis XIII con Richelieu, pero todos los esfuerzos que desarrolló 
en estos tres días fueron infructuosos. María no habla y no se desdice de la posición 
tomada. 

 
1630 VICENTE DE PAÚL 

 
 
15 febrero: el Rey ordena al Parlamento que registre sus Cartas Patentes de mayo 
de 1627 en favor de la Congregación (X, 274). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                          
 
 
 

Margarita Nasseau                                                    Luisa de Marillac 
 
19 febrero: Vicente y los misioneros vienen de Misiones para salir inmediatamente. 
Él piensa hacerlo dentro de dos días para Chelles pero se encuentra un poco 
indispuesto y no sale. Aprovecha para entrevistarse con Margarita *Nasseau y 
mandársela a Luisa (I.138). 
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Marzo: se funda la Compañía del Santo Sacramento. Ya había empezado a funcionar 
provisionalmente desde el año 1627. La componen el Duque de Ventadour, el 
capuchino Felipe de Angoumois y otras muchas personas de bien, religiosas y 
seculares: Condren, Suffren, Solminihac, Potier, Godeau, Zamet, Olier, Vicente de 
Paúl... Se reúnen en los Capuchinos de S.Hónoré. No tuvo aprobación pontificia y 
tuvo un estilo secreto y anónimo que le llevó a ser suprimida hacia 1661 por 
Mazarino. Parece que hubo también una rama femenina (Coste,S.V.P.III, 311; Pastor 
XXVIII, 220-223). 

Funda la *Caridad de S. Nicolás de Chardonnet, unida a la cofradía ya 
existente del Santo Sacramento. Vicente da consejos a Luisa, que será la 
Presidenta (I, 140.142) Reglamento (X, 667). 
 
Junio: el P. Portail ha vencido el miedo; ¡ha subido al púlpito! (I, 150). 
 
25 julio: recibe 400 libras (100 por cada año) de Juan Suillard, Párroco de Clichy, 
por la entrega del cargo, hecha por Vicente en 1626 (X, 97). 
 
Agosto: recibe en París la visita de uno de sus sobrinos (I, 152.n, 89).  
 
8 agosto: encarga a Nicolás Lemaire un órgano para Bons Enfants por 150 libras (X, 
98). 
 
Septiembre: se le encomienda una investigación sobre unos "iluminados". 
Interroga a dos curas, Pedro Guerin y Claudio Bouquet, presos en la Bastilla. Eran 
fundadores y protectores en Roye (Picardia) de un grupo de mujeres dedicadas a la 
enseñanza (futuras Hijas de la Cruz). Con esta ocasión una de ellas, Maria Sanier, 
vino a París, se relacionó con la Señora de Villeneuve y años más tarde, después de 
una escisión del grupo, se establecerán (Hijas de la Cruz) en París frente a la 
Visitación de la calle S. Antonio. 
 
1 septiembre: ruega al señor de Saint Martin (posiblemente Luis de Saint Martin, 
esposo de Catalina de Comet) que procure unos vestidos para su hermano y sus 
sobrinos y haga reparar un rincón de su casa que amenazaba ruina (I. 152). 
 
19 octubre: Vicente viaja a Moubuisson, cerca de Pontoise (I, 155). 
 
Noviembre: va a visitar las Caridades de Beauvais. Tiene dificultades con los 
funcionarios de la ciudad (I, 156). 
 
11 noviembre: día de los “Engañados” en el Palacio de Luxemburgo. 
 
4 diciembre: los curas de París se oponen a que el Parlamento registre la 
aprobación real de la C.M. Exigen condiciones. Las presenta Esteban Tonnelier, 
párroco de S. Eustaquio y síndico de los curas de París. Las objeciones se tuvieron 
en cuenta para la aprobación (X, 275-279). 

El Prior de S. Lázaro, Adrián *le Bon, tiene problemas con sus súbditos y 
piensa en ofrecer su Priorato a Vicente. Adrián le Bon junto con el cura de S. 
Lorenzo, Guillermo Lestocq, acuden a Bons-Enfants para hacer la proposición de 
entrega. Vicente se toma seis meses para pensarlo (X, 291; I, 195.n; V, 510; VIII, 
360). 
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CARTAS DE VICENTE DE PAUL 
 

� “Un hermoso diamante vale más que una montaña de piedras (sumisión y 
obras)” (I, 143). 

� “Nuestro Señor quiere que le sirvamos con juicio, y lo contrario se llama 
celo indiscreto” (I, 146). 

� “Dios es amor y quiere que vayamos a El por amor... no con actos (33 actos 
elegidos por Luisa)” (I, 149). 

� “Evite trabajar demasiado. Es una astucia del demonio... para que luego no 
pueda hacer nada” (I, 158). 

� “Un espíritu humilde... hace como la abeja, fabrica miel... del ajenjo y de la 
rosa” (I, 160). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Iglesia de San Lázaro 
 
 

1630 LUISA DE MARILLAC 
 
 
5 de Febrero: Luisa visita la Caridad de S.Cloud. Desposorios místicos durante la 
comunión antes de salir. Está preocupada por su hijo y cae enferma (I, 137.139; SL, 
682). 
 
Febrero: Vicente manda a algunas campesinas a Luisa que está ya en contacto con 
otras, en especial con Margarita Nasseau (I, 138; IX, 203.249). 
 
Marzo: fundadora y Presidenta de la Caridad de S. Nicolás de Chardonnet (SL, 17). 
 
Abril-Mayo: visita la Caridad de Villepreux, enseña a los niños, haciendo horas 
extraordinarias, tiene problemas con el párroco Sr. Belin (I, 312). También aquí cayó 
enferma y estuvo preocupada por su hijo (I, 143-146). 
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Septiembre: proyecto de Luisa para visitar a sus parientes de Attichy cuando vaya a 
Montmirail o a Beauvais (I, 153-154). 
 
Octubre: visita la Caridad de Montmirail (I, 155). También la de Villers-le-Bel (I, 160). 
 
Noviembre: la "Jornada de los Engañados" le afecta a Luisa de una manera 
especial: su tío Miguel es inmediatamente encarcelado y su tío Juan Luis, preso en 
Italia, es trasladado a Francia para ser juzgado. Ella intenta hacer algo por ellos (I, 
205). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     Miguel de Marillac                                                    Luis de Marillac 
 
Diciembre: Luisa marcha a visitar las Caridades de Beauvais y alrededores. Trabajo 
espectacular y admiración de los hombres. Al marcharse, el coche en que viajaba 
atropella a un niño, pero no pasa nada (I, 157-160). Luisa pinta un cuadro para 
Vicente (I, 149). 
 
 

 
1631 FRANCIA 

 
 
23 enero: Francia promete ayuda financiera a *Gustavo Adolfo de Suecia por el Tratado 
de Bärwald, negociado por Charnace, embajador francés en Suecia (R. 532). Fue 
renovado el 19/IV/1633 y el 30/III/1636. Esto hace que el emperador retarde la solución 
de Mantua que se está tratando en Ratisbona (L. 485; MM. 487; R. 529-532; Lu. 214). 
 
30 enero: Gastón rompe con Richelieu (que ahora vive en su nuevo Palacio), abandona 
la Corte y marcha a Orleáns. El 11 de marzo huye a Borgoña, va al Franco-Condado 
(español) y de allí a Lorena (L. 404. 458; MM. 468; R. 508-509. 514). 
 
12 febrero: María de Médicis, que está apartada de los Consejos desde el día de “los 
engañados” va con la Corte a Compiegne. Hay Consejo para tratar de la Reina Madre a la 
que se le ofrece el Borbonesado y una residencia en Moulins, después Nevers, pero ella 
no acepta. La Corte marcha a París y vuelve otra vez la *duquesa de Chevreuse (A. 108). 
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María de Médicis queda, desde el 23 de febrero, prácticamente presa en Compiegne (L. 
404-407; MM. 463-468; A.104; R. 513; Lu. 211). 
 
14 febrero: Los benedictinos de S. Mauro inician la reforma de la Abadía de S. Germán 
de los Prados; en 1633, el P. Tarisse con 35 de estos monjes harán lo mismo con la 
Abadía de S. Denis. 
 
26 marzo: Luis XIII, llegado de Dijon, hace una declaración contra los partidarios de 
Gastón, que se ha exilado a Lorena (R. 514). 
 
30 marzo: Declaración real contra los cómplices de Gastón de Orleáns, acusados de 
crimen de “lesa majestad” (LJ. 238). 
 
6 abril: Se firma por fin la paz de Cherasco con la que termina el asunto de Mantua: el 
Duque de Nevers poseerá el ducado junto con el Montferrato; Torino y Aldaba serán para 
Saboya; y Pignerolo, en acuerdo secreto (13-III) será para Francia (se convertirá en 
definitivo, el 6 de julio de 1632, por el Tratado de Mirefleur). Hubo varios acuerdos y 
firmas (19 de junio, 19 de octubre) junto a una serie de cláusulas secretas. Mazarino 
asistió como representante de la Santa Sede (L. 482-483; M. 45; Lu. 214; Mz. 28). 
 
13 mayo: Se constituye una comisión especial encargada de juzgar al mariscal de 
Marillac (LJ. 238). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                            María de Médicis                                             Isabel Clara Eugenia 
 
Mayo: En relación con los asuntos del Imperio, se hace el Tratado de Fontainebleau entre 
Francia y Maximiliano de Baviera. El Arzobispo de Tréveris se pone bajo protección 
francesa (R. 531-532; Lu. 214). 
 Teofrasto Renaudot, médico, nacido en Loudun, crea el primer periódico 
(semanal), “La Gazzette de Francia”, que se publicará hasta 1914 (L. 459; MM. 483). 
 El 30 de mayo Gastón hace un Manifiesto desde su exilio en Nancy contra 
Richelieu, y desde su destierro intenta ganarse al duque de Guisa, gobernador de 
Provenza, y entabla conversaciones con Montmorency, gobernador del Languedoc, que 
tiene problemas con los impuestos reales (L. 458-460. 463; MM. 480). 
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1 junio: El Rey da un ultimátum a su madre para que elija alguna de las ofertas que se le 
han hecho, incluso se le amplían ofreciéndole también Angers. Las tropas, que la vigilan 
en Compiegne, se retiran a dos leguas de la ciudad; a pesar de los emisarios del Rey ella 
no contesta (MM. 470; R. 515). 
 
18-19 julio: María de Médicis se escapa de Compiegne; intenta ir a La Capella pero se le 
ha adelantado Richelieu y el marqués De Vardes tiene vigilado el lugar. Entonces toma la 
ruta de los Países Bajos. En su viaje hacia el exilio la encontramos en la noche del 19, 
cruzada la frontera, en Estoeung, el 20 está en Avesnes y trata de ponerse en 
comunicación con *Isabel Clara Eugenia, gobernadora de los Países Bajos, el 29 reside 
en Mons y más tarde irá a Bruselas y a Amberes. La señora de Fargis también huyó y se 
escondió en sus tierras de Commercy, morirá en 1639 (A. 105.107; L. 404; MM. 470; R. 
516-517.523; Lu. 211; Ri. 148-149). 
 
25 julio: El exilio de la Reina Madre obliga a Luis XIII a ir al Parlamento, donde reafirma 
su voluntad de adhesión a Richelieu y trata de detener los movimientos nacionalistas e 
internacionales contra Francia (MM. 476; R. 522; Ri. 149). 
 
Agosto: El Rey firma las Cartas Patentes por las que el castillo y el señorío de Richelieu 
pasan a ser ducado-par, y el nuevo duque jura su cargo en la sesión del 5 de septiembre 
en el Parlamento (L. 460; Ri. 149). Richelieu había comprado estas tierras por 79.000 
libras en 1621. En 1625 Lemercier proyectó un gran palacio, en 1628 compró las tierras 
de Mirebeau, después se le añadieron las tierras de l’IIe-Bouchard y de Compigny-sur-
Veude. 
  

 
Richelieu 

 
A los pocos días de hacerle duque y par consigue permiso para crear un pueblo 

junto al castillo que el 13 de diciembre es registrado en la Cámara de Cuentas. 
 Este pueblo artificial es un rectángulo amurallado de 700 m. por 500 m., tendrá 
cuatro ferias al año (lunes después de Cuasimodo, el 4 de julio, el día de S. Remigio y el 
día de Reyes). En 1637 esta barriada, que depende de la parroquia de Braye a cuatro 
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kilómetros es constituida en parroquia a la que Richelieu lleva en 1638 Lazaristas e Hijas 
de la Caridad. También en este pueblo Richelieu creó en 1640 una Academia o Colegio 
Real de Lenguas Vivas para los hijos de la nobleza que se han establecido en el pueblo. 
(Ver Carmona “La France de Richelieu”). 
 
1 agosto: Luis XIII tiene plena confianza en Richelieu y le provee de una escolta 
permanente de 120 caballeros. 
 

 
Richelieu 

 
5 agosto: *Gastón, exilado en Lorena, hace una salida a Mons, en los Países Bajos, para 
entrevistarse con su madre, vuelve a Lorena y comienza a reclutar un ejército para invadir 
Francia (MM. 480; R. 524.536). 
 
1 septiembre: Se reúne en Charenton el XXVI sínodo nacional de las Iglesias reformadas 
(LJ. 238). 
 

 
Mapa de Lorena 

 
17 septiembre: *Gustavo Adolfo gana la batalla de Breitenfeld que le abre los caminos 
del sur. Al día siguiente el emperador hace un llamamiento a sus súbditos, al que 
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responde Carlos IV de Lorena con el reclutamiento de un ejército y se dispone a marchar, 
dejando indefenso su país, de lo que aprovechará Francia (MM. 482; R. 624-625). 
 
26 septiembre: Se crea la “Cámara del Arsenal” con jurisdicción sobre asuntos de Estado 
para seguridad del Estado. El Presidente Le Jay y el Parlamento protestan. Algunos se 
desplazarán hasta las fronteras de Lorena donde está el Rey pero no conseguirán nada.  
 
Octubre: Luis XIII y el mariscal La Force reúnen un ejército en Champaña con el fin de 
controlar la frontera de Lorena donde, tanto Gastón como María de Médicis, la han 
convertido en nido de intriga e inseguridad. El 26 de Octubre Luis XIII y Carlos IV de 
Lorena se entrevistan en Chateau Thierry. Luis XIII, después de las explicaciones que el 
duque le da sobre las relaciones con el refugiado Gastón y el levantamiento de tropas en 
sus tierras, sale convencido de que todo es mentira y que hay que seguir el plan de 
control de fronteras. 
 Gastón al quedarse solo en Lorena por la marcha del duque a la Guerra de 
Alemania, no se siente seguro y con el regimiento Mars, que ha reclutado, se marcha a 
tierras de Luxemburgo, al valle de Semoy. Las tropas francesas que vigilan la frontera no 
tienen inconveniente en entrar en tierras de Isabel Clara Eugenia y derrotar en Fleurance 
a este pequeño regimiento de Mars (L. 460; MM. 482-484; R. 536). 
 
17 noviembre: El principado de Sedán, que gobierna el duque de Bouillón, se ha 
convertido también en un lugar de intriga que crea inestabilidad en la nación. Este 
principado, aunque independiente, son tierras de Francia. Bouillón está en contacto con 
María de Médicis y Gastón (las últimas tropas que se han salvado en Fleurance se han 
refugiado allí). Esta situación hace que el ejército de La Force entre el 17 de noviembre 
mientras el duque está ausente y lo ocupe militarmente (L. 460; MM. 484; R. 532-534). 
 
 

 
Verdún en el siglo XVIII 

 
 25 diciembre: Luis XIII marcha a Verdún y luego a Metz (día 21) para expulsar de 
Vic y Moyenvic (día 25) pequeños territorios de los Tres Obispados y por lo tanto 
franceses; el año anterior, con la anuencia del duque de Lorena, unas guarniciones 
imperiales, con el pretexto de ayudar al obispo, se habían establecido allí. 
 También hay otros problemas: uno que el duque Carlos IV de Lorena quiere 
anexionarse el ducado de Bar Mouvant, que pertenece a su mujer Nicole y que es feudo 
francés, y otro que desde principios de año Gastón ha sido acogido por Carlos y quiere 
casarse con la hermana del duque, Margarita. 
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 El 26 el duque de Lorena es requerido por Luis XIII para que le de explicaciones 
de su comportamiento; el duque se humilla pero le engaña. Es el comienzo de continuas 
guerras (cerca de 20 años). Jacques Callot, de Nancy, nos hará los cuadros de estas 
devastaciones con sus grabados “Los horrores de las Guerras” (L. 422. 461; MM. 486; R. 
334.336). 
 
-------------: Guez de Balzac escribe “El Príncipe”. 
 En este año se toma la decisión de reconstruir en París una muralla más hacia el 
Oeste. Richelieu que vive cerca de la Puerta de S. Honoré, consigue unos 17.840 m2 
para la ampliación de su viejo palacio que, en 1624, había comprado a Agennes. Este 
palacio tendrá forma de una “H”. En 1636 tiene ya hecha la fachada y el 16 de enero de 
1641 se inaugura el teatro con la tragedia suya “Mirame”. Este teatro será el local donde 
la compañía de Moliere hará a partir del 1 de enero de 1661 sus representaciones, al 
derribar el Petit Borbón para la ampliación del Louvre. 
 *Corneille escribe “Clitandre o la inocencia perseguida”. ¿Inspirada en el proceso que 
se está llevando contra Luis de Marillac?. 
 
 

1631 VICENTE DE PAÚL 
 
 
Enero: se fundan las Caridades de las Parroquias de S. Eustaquio, S. Merry, S. 
Benito y luego la de S. Sulpicio (I, 161). Vicente va a Montreuil-sous-Bois (Caridad 
fundada el 11 de abril de 1627) y a los campos (I, 162.168). 
 
21 de Febrero: Juan Fco. de *Gondi, Arzobispo de París, exige el retiro de los 
Ordenandos. Comenzarán en abril. Hubo seis sesiones al año hasta 1643, luego 
cinco. Desde 1639 será obligatorio para todos los clérigos del Reino residentes en 
la diócesis de París y desde 1649 esta obligación se extenderá también a los que 
van a recibir las Ordenes Menores (I, 233-234.n). 
 
4 de Abril: el Parlamento aprueba y registra las Cartas Patentes del Rey sobre la 
C.M., reconociendo su personalidad civil y jurídica (I, 279). 
 
Mayo: Vicente está herido (molestia en la pierna) por una coz del caballo y por un 
pequeño tumor que comenzó pocos días antes (I, 173). 
 
Junio: el P. Portail está misionando la región de los Cevennes (I, 174). 
 
Julio: el P. Du Coudray llega a Roma para negociar la Aprobación de la C.M. Lleva 
cinco puntos a los que no hay que renunciar, según el consejo del Sr. A. Duval (I, 
177.n). Permanecerá hasta 1635. 
 
Agosto?: Adrian le Bon (prior de San Lázaro) y Guillermo de Lestocq (párroco de 
San Lorenzo), con la mediación del Sr. Duval, negocian la aceptación y las 
condiciones del traspaso del *Priorato de S. Lázaro a la Congregación, 
especialmente en lo que se refiere a los religiosos que allí vivían: pensiones, 
alojamiento, coro… (I, 195.n; X, 291). 
 
Septiembre-Octubre: hay una gran peste en París (I, 178). 
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12 de Septiembre: está “cuasi” parado en París porque “al no predicar ni catequizar 
ni confesar en la ciudad casi nadie tiene que hacer nada con nosotros ni nosotros 
con ellos” (I, 183) 
 
24 de Octubre: aprobación de estatutos y reconocimiento del Seminario de la 
Parroquia de S. Nicolás de Chardonnet. Venía funcionando desde 1612 y su 
erección oficial será en 1644. 
 
17 de Diciembre: los religiosos de S.Víctor protestan por el Proyecto de entrega del 
Priorato de S. Lázaro a la Congregación (I, 203.n, 206). 
 

CARTAS DE VICENTE DE PAÚL 
 

� “Hay que creer que la persona que ama la pobreza hasta el grado más alto, 
no podrá empobrecerse” (I, 165). 

� “Saúl iba buscando una pollina y se encontró con un reino; San Luis 
buscaba la conquista de Tierra Santa y se encontró con la conquista de sí mismo... 
Usted busca convertirse en sierva de esas pobres muchachas y Dios quiere que sea 
sierva de Él y quizás de otras muchas personas” (I, 175). 

� “El pobre pueblo se condena por no saber las cosas necesarias a la 
salvación. Hacen falta cinco cosas fundamentales” (para la C.M. según el Sr. Duval) 
(I, 177). 

� “Vivimos una vida tan solitaria en París como entre los cartujos. Y esta 
soledad nos hace aspirar por el trabajo en el campo y ese trabajo por la soledad” (I, 
183). 

� “Un buen espíritu es mejor a esa edad (18 años) que uno malo a los 
cincuenta” (I, 190). 

� “El que dice las cosas llanamente, como son, y se somete; creo que a Dios 
le agrada esta  forma de proceder. La verdad y la humildad se avienen muy bien las 
dos juntas” (I, 200). 

� “Hay que aceptar la enfermedad como a un estado muy divino” (l, 200). 
 
 
 

1631 LUISA DE MARILLAC 
 
 
Enero: Vicente corrige el Plan de Vida de Luisa: Disciplinas, Comuniones (I, 
148.163.164; SL, 671-673). 
 
Marzo: Luisa va a visitar la caridad de Montreuil; allí está de párroco Martín le 
Marinel (I, 164.n.165.n). Luisa tiene problemas con su hijo; no quiere estar en S. 
Nicolás y marchará pensionista al colegio de los Jesuitas de Clermont de París (I, 
164.171.173...). 
 
Abril: funda la Caridad en el pueblo de Brie-Comte-Robert (X, 571). 
 
28 agosto: contrato de renta junto con la C.M. y el Sr. Gueriri (X, 281.338). 
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Septiembre-Noviembre: hay peste en París. Vicente la manda a visitar las Cofradías 
de *Champaña: Montmirail, Mesnil, Bergeres, Loisy, Soulieres, Goudron, 
Villeseneux (I, 179....). 
 
13 septiembre: muere Catalina de Médicis (¿tía de Luisa?), pariente de la Reina 
María de Médicis y esposa del Mariscal Luis de Marillac que está preso y esperando 
el juicio incoado por Richelieu (I, 184.n). 
 
Octubre-Noviembre: cambia de casa en el mismo barrio de S. Víctor. De la casa del 
Sr. Guerin pasa a la del Sr.Veron en la calle Versalles. ¿Fue sólo por ahora un 
proyecto? (I, 189.214-215.264). 
 
Noviembre: a la vuelta de visitar las Cofradías de Champaña, Luisa está enferma. 
Debe pedir un certificado al médico para poder comer carne los días de abstinencia. 
Le falta alegría y además hay un hombre que la chantajea, diciendo que le ha 
prometido casarse con él (I, 201.198). 
Diciembre: muere la Sra. de Savin, la que inventó la "olla de los pobres"; se llamaba 
María Verón (I, 168.198). 
 

 
 

1632 FRANCIA 
 
3 enero: Gastón se casa en secreto con Margarita, la hermana del duque de Lorena, 
quien ocultándole el casamiento, firma con Luis XIII el tratado de Vic (6 de enero) por el 
cual Carlos IV cede Marsal a Francia por tres años, concede a los ejércitos franceses el 
derecho de paso por su territorio y se compromete a no conceder asilo a los 
conspiradores de Francia. Gastón tendrá que salir de Lorena el 16 de enero. Va primero 
a Londwy, donde Luis XIII lo ofrece un arreglo muy tentador, pero él lo rechaza; luego 
marchó a Luxemburgo y de allí a Bruselas. (L. 461; MM. 486-487.488; R. 536-537). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La Greve 
 
6 enero: Richelieu trata en consejo una oferta que el Rey sueco *Gustavo Adolfo le ha 
hecho en el caso de que entre en la guerra: “Francia recuperaría las antiguas fronteras 
hasta el Rin y el poder sueco sucedería al poder *Habsburgo en Europa”. Richelieu no 
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durmió, pero al final rechazó la tentadora oferta y seguirá oficialmente neutral. (L. 489; R. 
546-547; Ri. 173). 
 
Marzo: El Rey, que sigue en Metz, se aburre con el ejército en las fronteras de Lorena y 
en marzo vuelve a París y va a cazar a Versalles. (L. 422). 
 
10 mayo: Luis de Marillac es decapitado en la plaza de La Greve en París. Detenido en 
1630 en Folizzo (Italia) fue sometido a juicio. Se creó un tribunal especial para el caso en 
Verdun, luego en Pontoise y finalmente en Rueil. Aquí fue condenado el 8 de mayo por 
13 votos contra 10; el Presidente del Tribunal era Chateaunef, Guardasellos que había 
sustituido a su hermano Miguel en el “día de los engañados”. 
 El 10 de mayo fue decapitado por el verdugo Jean Guillaume y se pagaron 
grandes cantidades por conseguir una ventana de la plaza para poder ver la sangrienta 
ejecución. (L. 461; MM. 493; R. 539; Lu. 216; Ri. 150). 
 
18 mayo: Gastón llega a Tréveris para levantar un ejército mercenario con vistas a una 
invasión a Francia; le ayuda España y también se comprometerá el gobernador del 
Languedoc, Montmorency, mal recompensado por Richelieu y animado por su mujer 
María Félix de los Ursinos (L.462; MM. 490-492; R. 537-539). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¿Mannaia? 
 
Mayo-Junio: Luis XIII y Richelieu, al mismo día de la ejecución de Luis de Marillac, dejan 
París ante los preparativos de invasión, provocados desde los Países Bajos por María de 
Médicis y Gastón. El 22 están en Calais donde cambian al gobernador y prosiguen el viaje 
por las distintas plazas fuertes del norte para asegurarse de la fidelidad de los que las 
defienden y evitar cualquier levantamiento. 
 A finales de mayo están en la frontera de *Lorena, donde el duque ha levantado 
tropas y, al no fiarse de sus promesas, entran en su territorio. El día 31 de mayo se 
apoderan de la ciudad lorenesa de Saint Wendel y en los 15 días siguientes tienen 
ocupada y sometida toda la Lorena. Carlos tiene que capitular. 
 El 26 de junio el Mariscal La Force impone a Carlos de Lorena el tratado de 
Liverdun: las plazas de Stenay y Jametz junto con el condado de Clermont-en-Argonne 
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pasan a poder de Luis XIII. Los ejércitos de La Force y de Effiat irán a combatir a 
Alemania y el de Schomberg se encargará de perseguir a Gastón (MM. 493-494; R. 540-
541; Lu. 215-216). 
 
13 junio: Gastón entra en tierra francesa con un ejército mercenario y el día 13 en la 
aldea de Andelot hace un manifiesto en el que dice venir a liberar al Rey de su ministro 
Richelieu. Sus tropas van a juntarse con las que Montmorency ha levantado en el 
Languedoc. De Andelot va a Dijon, Cusset, Vichy, donde se detiene 15 días. Luego 
Ruergue, Millau, Lodeve, el 22 de julio está en Pezenas y el 30 en Lunel donde se junta 
con el ejército de Montmorency (L. 464; MM. 492; R. 541-542; Lu. 216; Ri. 151-152). 
 
7 agosto: Muere, en la prisión de Chateaudun, Miguel de Marillac, apresado en 
noviembre de 1630 en Glatigny con ocasión de la Jornada de los Engañados. 
 
1 septiembre: Las tropas de Gastón y Montmorency presentan batalla al ejército de 
Schomberg y son derrotados en Castelnaudary. Montmorency cayó prisionero y fue 
llevado a Letoure, Gastón consiguió refugiarse en Beziers y empezó negociaciones con 
su hermano, el Rey (L. 465; MM. 496; R. 542-543; Lu. 216; Ri. 152). 
 
29 septiembre: “El Edicto de Beziers” perdona a Gastón y a algunos íntimos y marcha (1-
X) a Tours; pero otros fueron decapitados: Capestan, L’Estrange Des Hayes de 
Courmenin… Los impuestos que habían sido el pretexto del levantamiento del 
*Languedoc no se determinarán hasta 1649. La Corte se había desplazado al Languedoc 
pero no quisieron ver a Gastón (L. 469; MM. 496-497; Lu. 216). 
 
30 octubre: Muchos fueron los que intervinieron ante el Rey para que perdonara la vida a 
Montmorency, pero, el día 30, era ajusticiado en Tolosa, en privado, en el patio del 
Ayuntamiento con la “mannaia” (especie de guillotina). Fue enterrado en la iglesia de S. 
Sernin pero su viuda, Maria Félix de los Ursinos, consiguió más tarde hacerle un 
monumento en Moulins, cuando ella ya era monja de la Visitación (L. 465-468; MM. 497; 
R. 545; A. 109-110; Lu. 216; Ri. 152). 
 
31 octubre: Luis XIII vuelve a París mientras que la Corte con Richelieu salen el 2 de 
noviembre en viaje triunfal en el que trata el Cardenal de ganarse a la Reina y sus 
Damas pero no lo consigue. Richelieu cayó enfermo en el camino y la caravana se retrasa 
continuamente con enojo de las damas que en sus cartas le llaman “culo podrido” (L. 
423.471; A. 111-114). 
 
6 noviembre: Gastón con su amigo Puylaurens sale precipitadamente de Tours camino 
de Bruselas (21/XI) posiblemente al enterarse que, con ocasión del juicio que se ha hecho 
al decapitado Monymorency, se ha sabido su matrimonio con Margarita de Lorena. 
 María de Médicis no perdona el comportamiento de su hijo en el tratado de Beziers 
y se marcha de Bruselas a Gand. Desde allí seguirá por su cuenta buscando 
cooperadores: Wallenstein, España, Lorena… pero caerá enferma y tiene que volver (L. 
470; MM. 503-504; R. 549). 
 
16 noviembre: Muere en Lützen el rey de Suecia *Gustavo Adolfo (R. 548-549). También 
muere en Alemania el mariscal Effiat que desde julio se hallaba en Tréveris defendiendo 
las principales ciudades de este principado (R. 547-549. 634). 
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17 noviembre: Muere repentinamente Enrique de Schomberg y le sucede su hijo Carlos, 
hasta ahora duque de Halluin, como Gobernador del Languedoc. Estuvo casado dos 
veces. La primera vez con una hija de Claudia-Margarita de Gondi, la Maignelais, 
hermana del arzobispo de París y, después (1646), con María de Hautefort (R. 599). 
 

 
San Lázaro: 1632 

 
Diciembre: Mazarino recibe la tonsura clerical para poder disfrutar de dos canonicatos: 
uno de Santa María la Mayor y otro de S. Juan de Letrán, pagado por Francia (M. 46). 
 

 
 
--------------: *Saint Cyran publica bajo el seudónimo de Petrus Aurelius unos escritos 
polémicos defendiendo la autoridad episcopal contra las tesis de los jesuitas…, 
reimpresos en 1641, con aplauso del clero; pero en 1656 serán reprobados por la 
Asamblea del clero de 1656 dadas sus ideas jansenistas. 
 En Estados Unidos, Lord Baltimore, Jorge Carvert, funda la colonia católica de 
Maryland (Pastor, XXIX, 167-173). 
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En este mismo año la reina *Ana de Austria peregrina a Notre Dame del Buen 
Remedio (Abadía de Frigolet) para invocar contra la esterilidad. Lo mismo hace el Rey en 
Tolosa para suplicar le conceda un heredero. La reina peregrina frecuentemente a Notre 
Dame de París (Lv. 170).  

 
 

1632 VICENTE DE PAÚL 
 

 
7 de Enero: se firma, en el Chatelet, el contrato de Unión del Priorato de Sr.Lázaro a 
la Congregación. (I, 203.206.; III, 313; X, 283.294). 
 
8 de Enero: el Arzobispo aprueba el Contrato de Unión de S. Lázaro, con la 
obligación de que 8 misioneros den misiones en la Diócesis y que otros misioneros 
den gratis, durante 15 días, retiro a los ordenandos de la diócesis (X,295). Los 
misioneros (unos 25) toman posesión de la casa de S. Lázaro. Tenía 92 arpentes de 
superficie (unas 32 hectáreas) (X, 294.770). Vicente compra un caballo para poder ir 
a París. (Cerca de 4 km. hasta el centro) (Abelly, I, 247). 
 
Enero: el Rey aprueba el contrato de unión de S. Lázaro con la C.M., firmado en 
Metz, donde está con el ejército (X, 300). 
 
 

 
San Lázaro en el s. XVII 

 
20 de Enero: contrato de fundación de misiones en las diócesis de Tolosa, Burdeos 
y Provenza (I, 257.n). Nicolás Vivien había entregado para esta obra la suma de 
10.000 libras (X, 394). 
 
13 de Febrero: el examen de la petición de Vicente para que la Santa Sede apruebe 
la C.M. es encargado al Cardenal Bentivoglio, que dará un informe favorable el 30 
de abril (ver “Vincentiana”, año 1972, pg.857). 
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24 de Marzo: aprobación por el Ayuntamiento (Preboste) de la unión de S. Lázaro a 
la C. M. (X, 324). 
 
13 de Mayo: oposición de la Abadía de S. Víctor, de Santa Genoveva, de algunos 
curas..., para que S. Lázaro sea dado a la C.M. 
 
Julio: Noél Brulart de *Sillery, noble y Diplomático, deja su Palacio y se retira a una 
casa junto a la Visitación por influencia de Vicente (I, 162.237.n). 
 
 

 
San Lázaro en 1789: saqueo revolucionario 

 
21 de Agosto: juicio en el Parlamento sobre S. Lázaro que rechaza las pretensiones 
de la Abadía de S. Víctor (X, 324). 
 
7 de Septiembre: el Parlamento decreta y señala algunos puntos del contrato de 
unión de S. Lázaro, hecho por el Prior A. Le Bon, que hay que subsanar, antes de 
poder ser registrado (X, 324). 
 
21 de Diciembre: el Prior Adrian le Bon hace una declaración para subsanar las 
dificultades que ha encontrado el Parlamento en el contrato de cesión de S. Lázaro, 
del 7 de enero de 1632 (X, 324). 
 
31 de Diciembre: el Arzobispo hace una nueva Aprobación, subsanada, de la unión 
de S.Lázaro a la C.M. (X, 327). 
 

Dognon dedica a Vicente la segunda edición de su famoso libro "Le bon 
Labourer". Vicente obtiene del Rey la Torre de S. Bernardo para los Galeotes que 
tenía en la casa de la calle de S.Honoré. Tuvo gran ayuda de la Cofradía del Santo 
Sacramento (I, 222). 

 
Se empieza la obra de la Iglesia de Santa Maria para el convento de la 

Visitación de la calle de S. Antonio, y se construye también un nuevo Puente de 
madera, al final de la calle Du Bac, para llevar material para las obras del Louvre. 
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CARTAS DE VICENTE DE PAÚL  
 
 � “No nos importa la manera como van a Dios nuestros parientes con tal de 

que vayan”. (Decapitación de Luis de Marillac)(I, 212). 
� “En cuanto a los candelabros que su caridad ha regalado a Santa María, le 

alabo, con tal que no sean de plata” (I, 228). 
 
 
1632 LUISA DE MARILLAC 

 
 
10 mayo: en la plaza de La Greve es ejecutado el tío de Luisa, Luis de Marillac; 
apresado el 30-XI-1630, condenado el 8-V-1632 (I, 211; SL, 20). 
 
Mayo-Junio: cambia de casa, va a la calle Versalles (I, 213.215.264). 
 
7 julio: Luisa está visitando la Cofradía de Villeneuve-Saint Georges y luego lo hará 
a la de Crosnes (1217-1218). 

 
7 agosto: muere en Chateaudun otro tío de Luisa, *Miguel de Marillac, estaba preso 
en el Castillo del pueblo desde 1630 (SL, 20). 

 
Visita la Caridad de Asnieres (I, 226) y también parece que este año lo hizo a 

las caridades de Serain, Sannois, Francoville, Herblay y Conflans (SL, 682...). Luisa 
se ocupa de la nueva residencia de los galeotes en la Torre de S. Bernardo. Es tarea 
de su parroquia de S.Nicolás de Chardonnet. Las Hermanas se ocuparán de ellos en 
1640 (I, 222.n). Visita a las Caridades de la Diócesis de Soissons. 

 
-------------- : Para ayudar a las damas de la Caridad de París en los menesteres más 
bajos y penosos, SVP pone a su disposición unas muchachas campesinas de 
buena voluntad (XII, 242). 

 
 
 
 
1633 FRANCIA 

 
 
3 enero: Luis XIII sale al encuentro de Richelieu y de la Corte que vuelven desde el 
Languedoc en viaje triunfante, en el que, además de la enfermedad del Cardenal, han 
estado presentes las intrigas y el enamoramiento del Guardasellos Chateaunef con la 
peligrosa Chevreuse. Se encuentran en Rochefort, castillo de Montbazon, propiedad del 
padre de Chevreuse, a dos leguas de Dourdan. 
 
25 febrero: El rey prescinde del Guardasellos Chateaunef al comprobar el 
comportamiento con la *Chevreuse y lo lleva preso a Angulema, allí estará diez años. 
 Esta caída de Chateaunef provoca otras caídas y cambios: el nuevo Guardasellos 
será Pedro Seguier, Laffemas gobernará Champaña, Vitry sustituirá a Guisa, que se ha 
ido a Italia, en Provenza, La Chevreuse es confinada en Dampierre y después en 
Couzieres (Turena), Elbeuf y Estrees huyen a los Países Bajos, el Sr. de Fargis es 
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encerrado en La Bastilla, donde estará hasta el 14 de febrero de 1635 (L. 421-424. 471; 
A. 115). 
 
8 mayo: Las monjas de Port-Royal abren otro convento con la ayuda de Mme. de 
Longueville, en la calle Coquilliere nº 29. La Madre Angélica será la abadesa; se cerrará 
en 1638. 
 Se edita el “Chapelet secreto” de la Madre Inés Arnauld, defendido por Saint Cyrán 
y Zamet y atacado por el Arzobispo de Sens y por el teólogo Andrés Duval. 
 
Junio: Los Reyes y Richelieu van a tomar las aguas a Forges-les-Eaux (L. 549; A. 117). 
 
21 julio: Decreto de unión de la abadía de S. Denis a la Congregación de S. Mauro 
ejecutado el 15 de septiembre por el cardenal La Rochefoucauld que pone al frente de la 
reforma al abad Gregorio Tarisse. 
 
Agosto: Luis XIII está cansado de la felonía de Carlos de Lorena porque no cumple con 
el tratado de Vic, incluso ahora ha comprobado el matrimonio de Gastón y cómo mintió el 
mismo día de la firma. Sigue levantando tropas a favor del emperador y creando 
inseguridad en Francia y en las ciudades de Alsacia que han solicitado la ayuda de 
Francia. Todo esto hace que el Rey lleve a Lorena el ejército de La Force y ordena a Saint 
Chaumont que comience la ocupación militar del Ducado (L. 472; MM. 507; A. 117; R. 
552). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

París en el siglo XVII 
 
5 septiembre: Feuquiéres, embajador francés en Alemania, se une, en nombre de 
Francia, a la alianza que en Febrero ha hecho en Heilbron Suecia con los príncipes 
alemanes de Suabia, Franconia y el Rin superior; era una renovación y actualización del 
tratado anterior de Bärdwald (R. 550-551). 
 
25 septiembre: Siguen triunfando los ejércitos de ocupación en Lorena. Este 25 de 
septiembre ocupan la capital Nancy a la que llega Luis XIII y obliga al duque, por el 
tratado de Charles, a cederle la ciudad. Con la toma y cesión de Nancy toda la Lorena es 
prácticamente francesa; sólo queda el “Barrois Mouvent”, cuyo Parlamento de S. Mihiel no 
reconocerá el poder francés. 
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2 diciembre: Gastón vive en Bruselas, a donde ha ido el 1 de septiembre, después de 
los acontecimientos de Lorena, Margarita, su mujer (MM. 474). 
 Las relaciones con María de Médicis desde el tratado de Beziers están rotas. 
María se apoya en el oratoriano Chanteloube y en el duque de Elbeuf, y Gastón en su 
amigo Puylaurens. Los dos grupos coinciden en intrigar contra Francia pero ellos se llevan 
muy mal, incluso Elbeuf intentará al año que viene asesinar a Puylaurens, al que acusan 
de todos los males. No tienen dinero, no tienen prestigio ni seguridad y tanto España, 
Lorena, como Wallenstein ahora u otras fuerzas católicas no apuestan seriamente por 
ellos, vistos los fracasos tenidos.  
 Son los Archiduques los que los mantienen pero en este día 2 de diciembre muere 
la archiduquesa Isabel Clara Eugenia y estas tierras van a volver de nuevo, según los 
tratados, a la corona española. Gastón ante esta situación intenta de nuevo 
negociaciones con su hermano (L. 473-475; MM. 508.511-512). 
 
18 diciembre: En París, el Consejo del Rey conoce la nueva situación y tratan en una 
sesión este asunto de la reina madre. Es un verdadero proceso a María. Allí aparecen los 
tres intentos de asesinato de Richelieu con matones que alquila Chanteloube en Chalons, 
la trampa de Namur, el tirador escrupuloso de París…etc… a pesar de todo esto son 
mucha cosas las que le ofrecen pero para ella todo es insuficiente, si quedan Richelieu y 
su sobrina (MM. 508-511. 514). 
 
-----------------: En París se sublevan los oficiales y jornaleros de los gremios, y en 
provincias hay muchos levantamientos. 
 Se da un Edicto para poner moderación en las modas. 
 Con los nuevos superintendentes Chavigny (Monsieur Le Jeune, el hijo de 
Bouthillier) y Bouillon, hay un proyecto, para sanear la economía, de hacer un canal que 
una los dos mares, el atlántico y el mediterráneo, a través del Loira y el Ródano. 
 En París se están haciendo las nuevas murallas (1633-1636) y Richelieu sigue las 
obras de su gran palacio, ampliado con el nuevo solar que han dejado las antiguas. 

Lección de anatomía, óleo de Rembrandt. 
 

 
 

1633 VICENTE DE PAÚL 
 
 
Enero: nuevas Cartas Patentes del Rey, ya subsanadas según la declaración 
exigida por el Parlamento y hechas por A. Le Bon en Diciembre (X, 331). 
 
12 de Enero: el Papa Urbano VIII (1623-1644) aprueba la C.M. con la Bula "Salvatoris 
Nostri". Fue comunicada el 30 de Octubre, fulminada el 14 de marzo de 1634 y 
ejecutada definitivamente el 22 de noviembre de 1634. La Bula está firmada en S. 
Pedro el día antes de los idus de enero del año de la Encarnación de 1632, por eso 
la fecha exacta es el 12 de Enero de 1633 (X, 303- 320; I, 225; ver Anales, año 1983).  
 
Mayo: en carta del 1 de mayo comunica un peligroso accidente con el caballo 
(parece que el cae encima); le queda una pequeña dilatación de los nervios de un 
pie (I, 250). 
 
23 de Mayo: Vicente y el Prior Le Bon alquilan parte del terreno para la Feria de S. 
Lorenzo. La feria duraba 8 días (X, 333). 
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13 de Junio: se tienen los primeros contactos para la creación de la *Conferencia de 
los Martes (I, 252; *Abelly, II, 246). 
 
9 de Julio: primera reunión de los que van a componer la Conferencia de los Martes. 
Se eligen cargos, se propone como primer tema "el espíritu eclesiástico" (I, 253-
254). 
 
Julio: se tiene la Primera *Conferencia de los Martes y se desarrolla el tema 
propuesto sobre el Espíritu Eclesiástico. Tienen un Reglamento (X, 142). Dan una 
misión a los obreros que están haciendo la Iglesia de Santa María para las Monjas 
de la Visitación en la calle de S. Antonio (I, 254-255.n). 
 
14 de Noviembre: el Papa aprueba las Constituciones de las Hospitalarias de la 
Caridad de Paris (Agustinas), en las que ha intervenido, como asesor del Arzobispo, 
Vicente, juntamente con otros (X, 104). 
 
29 de Noviembre: se organizan las Hijas de la Caridad en Comunidad en el domicilio 
de Luisa en la calle Versalles (I, 264.n.266.267). 
 
Diciembre: la Conferencia de los Martes da una misión en el hospital de los Quince-
Vignts y se funda una Caridad (I, 303). 
 

CARTAS DE VICENTE DE PAÚL  
 

� “Dios no mira el resultado del bien que se emprende, sino la caridad que 
uno pone en ello” (I, 255). 

� “En nombre de Dios, no lo haga más” (regalos de Luisa a Vicente) (I, 269) 
� “Será menester educarlas en el conocimiento de las virtudes sólidas antes 

de utilizarlas” (I, 267). 
� “Creo que su ángel bueno ha hecho lo que me indicaba en la que me 

escribió. Hace cuatro o cinco días se ha comunicado con el mío a propósito de la 
Caridad de sus Hijas, pues es cierto que me ha sugerido con frecuencia el recuerdo 
y que he pensado seriamente en esa buena obra, ya hablaremos de ella con la 
ayuda de Dios”(I,266). 

 
 

1633 LUISA DE MARILLAC 
 
 
Febrero: Margarita Nasseau muere, después de ayudar a unos apestados, en el 
Hospital de S. Luis en París (I, 238-241.n.: SL, 21). 

Margarita Nasseau o Nezot, había nacido en Suresnes el 6 de julio de 1594. 
Era hija de Leufroy Nezot y de Denise Gloria. Fue bautizada por el sacerdote 
Guillermo Gloria y tuvo como padrinos a Margarita Gloria y Catalina Cochery 
(Registro de Católicos de Suresnes 1580-1613). Para Vicente fue la Primera Hija de 
la Caridad, que enseñó el camino a las demás, a quien todo el mundo amaba porque 
en ella no había nada que no fuera amable. Había trabajado en las parroquias de S. 
Salvador, S. Nicolás, S. Benito, y otra vez en S Nicolás (IX, 89.233.415.541.730). 
 
Marzo-Abril: Luisa visita de nuevo las Caridades del Beauvais: Verneuil, Pont-Saint-
Maxence, Gournay, Neujfville-le-Roy, Bulles (I, 240; SL, 696-700). 
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Abril: viaje de la Señora *Goussault a sus tierras de Angers; quiere llevar allí Hijas 
de la Caridad (I, 243-248). 
29 noviembre: Luisa reúne en su casa y forma la Primera Comunidad con 5 ó 6 
muchachas que han venido de los campos y ayudan a las Cofradías de la Caridad 
de París. Viven en la calle Versalles frente a una casa que tiene la señal de una 
Espada Real (hoy C/Monge, 21). Vicente va poco a poco discerniendo y aceptando 
la función y la estructura del Grupo que hoy se crea. Gobillón (p.51.ver 51,52) es el 
que nos da la fecha de fundación (I, 251.264-266.n; II, 468; III, 55; IX, 542.730). 
 
 
 

 

1634 FRANCIA 
 
Enero: El conde de Sam, de Hagenau, de Savarne solicita de Francia protección para sus 
tierras de *Alsacia (R. 556). 
 
18 enero: A petición del Rey (5-I), el Parlamento declara y después, el 24, lo hará 
Richelieu, que el príncipe Gastón ha sido objeto de un rapto y su matrimonio es nulo (L. 
473; MM. 512). 
 
25 febrero: Wallenstein, el gran caudillo de la guerra de los Treinta años, es asesinado en 
Egra (R. 554; Lu. 217). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                            D’Epernon                Gastón de Orleáns 
 
1 abril: Jorge Bologneti sustituye, como Nuncio de Francia, a Alejandro Bichi. Estará 
hasta 1639. 
 
15 abril: Francia hace pacto con Holanda ofensivo y defensivo que se renovará al año 
siguiente (L. 494). 
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Mayo: Luis XIII aumenta la guardia personal del Cardenal con 200 mosqueteros. Desde 
ahora 420 personas estarán ocupadas en su defensa: 120 caballeros, 100 gendarmes y 
200 mosqueteros. 
 
12 mayo: Gastón y España hacen un tratado contra Francia en el que interviene Tomás 
de Saboya, que combate con las tropas españolas (MM. 513; R. 554). 
 
28 julio: La Lorena se rinde a los mariscales La Force y La Motte. El Parlamento de París 
quiere la anexión. De momento será una ocupación militar. 
 Esta situación provocó determinaciones en la familia ducal: Carlos IV abdicó en su 
hermano, el cardenal de Lorena, que deja el capelo y se casa con Claudia su prima y 
hermana de Nicole, la esposa de Carlos IV (Eran dos hermanas casadas con dos 
hermanos que a su vez eran primos; sus padres, Enrique y Francisco respectivamente), 
habían sido los duques de Lorena de 1608 hasta 1626 (con el paréntesis que con el 
nombre de Carlos III había gobernado, viviendo el padre de Nicole) año que subió 
definitivamente Calor, ahora como legítimo posesor y con el número IV (R. 535). 
 Después de abdicar, Carlos IV huye a Alemania y se pone a disposición del 
Emperador con un ejército; los nuevos duques, por otra parte, son soberanos simbólicos 
de Lorena y enseguida las fuerzas francesas les obligan a marcharse y huyen a Toscana. 
Allí le devolverán la corona a Carlos, pero los verdaderos dueños del ducado serán los 
franceses hasta 1661, año que se regularizará la situación y volverá otra vez Carlos IV a 
regir el Ducado (L. 472; MM. 507-508; R. 552). 
 
18 agosto: En Loudun condenan por brujo al cura de S. Pedro y capellán de las 
Ursulinas, Urbano Grandier. Es quemado vivo. 
 
5-6 septiembre: El Cardenal Infante de España, *Juan José de Austria, que viene como 
gobernador de Flandes, vence a los suecos en la batalla de Nordlingen. Este triunfo 
católico determinará en Richelieu, al saberse el día 11 en París, por una parte la decisión 
de entrar abiertamente en guerra y por otra unirá de momento a los rebeldes exilados 
María y Gastón que intensificarán las relaciones con los españoles, pero España sigue sin 
confiar en Gastón, que viene desde hace meses negociando con su hermano por medio 
del sacerdote D’Elbene (L. 475-476; MM. 514-516; R. 555. 569; Lu. 218). 
 
18 septiembre: Richelieu reconoce la labor del olvidado *Sully (1560-1641) y le 
recompensa, nombrándole Mariscal. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 octubre: Gastón, que está tratando con los españoles, llega, por otra parte, en Ecouen, 
a través de sus intermediarios, a un acuerdo con su hermano. Se escapa de los Países 
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Bajos, el día 21, hará una vez más las paces con Luis XIII. Entre los acuerdos se ha 
estipulado (para tenerlo más seguro) que su favorito Puylaurens se case con una sobrina 
de Richelieu, Mme. De Ponchateau, a los que se les concede las tierras de Aiguillon con 
el título de duques (L. 475-476; MM. 510-518; R. 556-557; Lu. 218). 
 
9 octubre: El Síndico de Colmar, Henri Mogg, trata con Luis XIII en nombre de la alta 
Alsacia, para recibir guarniciones francesas, a condición de conservar su Gobierno y su 
Estatuto religioso. La Baja Alsacia sigue bajo el dominio del obispo de Estrasburgo (L. 
494; R. 556). 
 
1 noviembre: Richelieu intensifica su alianza con la Unión de Heilbronn con el Tratado de 
París que le da a Francia la Alsacia y los territorios de la derecha del Rin, desde Brisach 
hasta Constanza (L. 494-495; Lu. 218). 
 
26 noviembre: Urbano VIII ha nombrado a Mazarino Vicelegado de Aviñón y Nuncio 
extraordinario en París, en donde hace el 26 de noviembre una pomposa entrada. Fue 
muy protestado. Marchará de Aviñón otra vez para Roma el 7-X-1636 (M. 47-50; Mz. 28-
29). 
 
---------------: Jansenio escribe en Lovaina el “Mars Gallicus”, contra Richelieu y su política; 
al año siguiente será recompensado con el nombramiento de obispo de Ypres. 
 Se termina la fachada de la iglesia de los Jesuitas (1625-1634), llamada 
actualmente de S. Pablo y S. Luis. 
 Se construye, junto al Hotel-Dieu, el Pont-au-Doublon. 
 

 

1634 VICENTE DE PAÚL 
 
 
Enero: proyecto de unión a la Congregación de los Sacerdotes Misioneros del 
Santísimo Sacramento, fundados por Cristobal d’Authier de Sisgau en Provenza. 
Igualmente con la Congregación de San Pablo, fundados por Pablo Mota en Roma. 
Otros nuevos intentos habrá entre los años 1642-1644 (I, 270-271). 
 
3 febrero: la Santa Sede reconoce, con una Bula, la Congregación de Francia 
compuesta por los canónigos regulares reformados, dependientes de los de Santa 
Genoveva, fundada por el cardenal de la *Rochefoucold y llevada a efecto por el P. 
Faure que será elegido Superior General por tres años en Octubre (I, 305.n.; ver 
Orcajo BAC.228). 
 
Marzo-Abril: Vicente misiona Villers-sous-Santt-Leu (I, 279.280). 
 
Abril-Mayo: fundación de las Damas del Hotel-Dieu. En 1608, luego en 1612, había 
habido unos intentos de mejorar la situación muy deficiente del Gran Hospital de 
París (*Hotel-Dieu); dependiente en lo espiritual del Cabildo de Notre-Dame, y en lo 
temporal de los Gobernadores del Hospital, que contaban con 150 monjas 
hospitalarias agustinas (100 profesas y 50 novicias) pero la ayuda no se llevó a 
cabo. La señora *Goussault visitaba como otras buenas señoras el Hospital y le 
preocupaban las deficiencias. Quiso intervenir como Dama de la Caridad y le 
propuso su proyecto a Vicente, pero éste le respondió que "no hay que meter la hoz 
en mies ajena". (Abelly,I, 195.). Ella no se rindió y fue al arzobispo y éste habló con 
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Vicente para interesarle en el proyecto. Se tiene una primera reunión en la C/Roi de 
Sicilie, domicilio de la Goussault, con Vicente y algunas señoras interesadas en el 
proyecto: Isabel Blondeau, viuda de Villesabin, Isabel Maria Mallier, esposa de 
Bailleul, Sra. Dumecq, María Dalibray, viuda de Sinctot y María Lumague, viuda de 
Pollalión. Aprueban la idea y tendrán otra reunión para determinar y organizarse (I, 
275-276). Reglamento (X, 964). Se tiene una segunda reunión con más Señoras 
(Seguier, Traversay, *Fouquet). Se eligen los cargos: Presidenta la Sra. Goussault; 
irán de cuatro en cuatro a visitar a los enfermos, acompañadas por las Agustinas 
del Hospital. En principio su función era espiritual, llevaban un libro para preparar a 
los enfermos a una confesión, pero pronto añadirán recursos materiales: golosinas, 
dulces, frutas (I, 287). 

                   Entrada al Hotel Dieu en 1650 
 

                  J.F. de Gondi 
 
Principales Damas del HotelDieu: 
 

_ Carlota de Montmorency, esposa del Principe Enrique II Condé (II, 11.n). 
_ Maria de Vignerrod de Pontcourlay, marquesa viuda de Combalet y luego 

Duquesa de Aiguillon (1604-17/IV/1675) (I, 356-357). 
_ Genoveva Fayet, viuda de Goussault (I, 216.516.530.562; X, 911). 
_ María Lumague, viuda de Pollalion (29/XI/1599-4/IX/1657) fundadora de las 

Hijas de la Providencia “Nuevas Católicas” Unión Cristiana de Saint 
Chaumont (I, 216.n; ver Anales, 1983, mayo, p.360). 

_ Isabel du Fay, pariente y amiga de Luisa muerta hacia 1635 (I, 97.n). 
_ María des Landes, esposa de Chretien de Lamoignon (1576-31/XII/1651). 
_ Magdalena de Lamoignon, (18/IX/1609-4/IV/1687) (I, 4 09; II, 154.183.n). 
_ Magdalena Deffita de Viole, (Muerta 4/IV/1678) (I, 349). 
_ Ana Petau de Traversay, (I, 369). 
_ Carlota de Ligny, viuda de Vialart de Herse (muerta en 1662) (I, 331). 
_ Maria de Maupeau, viuda de Fouquet (III, 77). 
_ Magdalena Fabri de Seguier, (22/XI/1597-6/II/1683) (I, 269). 
_ Luisa de Beon, viuda de Lomenie, conde de Brienne (+ el 2/IX/1665) (II, 334). 
_ Maria de Orleáns, (1625-1707), hija de Enrique de Longueville y de Luisa de 

Borbon-Soisson, esposa de Enrique de Valengay, antiguo Arzobispo 
de Reims y, duque de Nemours, por la muerte de sus hermanos: 
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Luis, en Aire, (1641) y Carlos Amadeo, en duelo con Beaufort. Su 
madrastra, la Longueville, hermana del Gran Condé (30/VII/1652) (I, 
166.n; IV, 193.n.; X, 961). 

_ María Luisa de *Gonzaga, (1611-1667), hija del duque de Nevers-Mantua, 
Será Reina de Polonia por su matrimonio con Ladislao IV y muerto 
éste con el hermano, Juan Casimiro (III, 221.n; IV, 58.417). 

_ María de Hauthefort, (1615-1691), esposa de Schomberg (III, 470.n). 
_ María l'Huillier d'Interville, señora de Villeneuve, fundadora de las Hijas de 

la Cruz (I, 191; ver años 1630 y 1650). 
 
Julio: Vicente pide a la Santa Sede la Unión de S. Lázaro a la Congregación; fue 
concedida en marzo del año siguiente (I, 296.n). 
 
25 julio: Vicente aconseja al P.Du Coudray la manera de llevar el asunto de la Unión 
de S. Lázaro y de rechazar la proposición de traducir la Biblia del siríaco al latín 
"sólo serviría para la curiosidad de algunos predicadores, pero no... para el bien del 
pobre pueblo" (I, 286). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hotel Dieu (h.1700) 
 
24 agosto: se funda la Caridad de Argentuil, que ya tenía autorización desde el 17 
de marzo, y también la de Gallardon (X, 671.571). 
 
12 noviembre: se funda la Caridad de Neufchatel-en-Brie (X, 571).  
 
5 diciembre: Juan de Monthalon es encerrado en S. Lázaro por haber contraído un 
matrimonio desigual; luego se escapó (I, 313.n; 317-318). 
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16 diciembre: en carta de esta fecha al P. Belin le dice que está enfermo de las 
piernas al igual que el P. Portail sufre del estómago (I, 313). 
 
30 diciembre: contrato para misionar Gentilly y Ferreux, cada seis años. 

Se organizan en S. Lázaro Ejercicios Espirituales para seglares. Los hace el 
Sr. Coqueret; luego vendrán sus alumnos (XI, 77; 1,242). 

 
CARTAS DE VICENTE DE PAÚL 

 
� “Como la hartura de la palabra de Dios "dat illis nauseam" ... la voluntad de 

Dios es que nos acomodemos a las circunstancias de las personas, de los lugares y 
de los tiempos” (I, 273-274). 

� “Todo llega a su hora para el que sabe esperar” (I, 278). 
� “Sencillez: Es la virtud que más aprecio y en la que pongo más atención... 

y que he realizado algunos progresos” (I, 310). 
 
 
 

1634 LUISA DE MARILLAC 
 
 
25 marzo: Luisa renueva el voto de viudez y de consagrarse a la formación de las 
Hijas de la Caridad. (En 1642 con otras Hermanas hará votos perpetuos de Servicio 
a los pobres). Prepara un reglamento de vida para la Comunidad y trabaja con las 
muchachas que, de distintos pueblos, se van adhiriendo al grupo (I, 281.282.305; 
ver Anales, 1982, octubre, 619). 
 
1 julio: Bárbara *Angiboust entra en la Compañía (I, 333; L, 25.n). 
 
Julio: con la fundación de las Damas de Hotel-Dieu comienzan a trabajar las 
Hermanas en el Hospital. En los preparativos de la Fundación, las Damas cuentan 
con ellas. En la reunión de erección parece que determinan funcionar con otras 
sirvientes distintas, pero en julio ya están ellas y, cuando se marchen a la Chapelle, 
ellas se quedarán y tendrán piso propio (I, 276.279; IX, 27). 
 
31 julio: Vicente da a las Hijas de la Caridad un Reglamento. Son ya doce y trabajan 
dos en S. Salvador, dos en S. Nicolás, una en S. Benito, tres en S. Pablo y las 
demás en el Hotel Dieu (IX, 21.27). 
 
4 septiembre: Luisa estudia y pone reparos al Reglamento de la Caridad de S. 
Salvador. El cura tiene demasiados poderes... deben llevar un libro de registro (SL, 
21-22). 
 

CARTAS DE LUISA DE MARILLAC 
 
� “Por el amor de Dios, señor (Vicente), pídale usted que su misericordia le 

dé a conocer mis necesidades, porque, de otro modo, llegaré a persuadirme de que 
me quiere abandonar por completo, puesto que permite tenga usted tales 
sentimientos” (p.24). 


